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基隆市立中山高級中學 109 學年度第二學期 物理科 第二次段考 

高一仁班  座號__________姓名__________ 

一、 單選題 

說明： 第 1 題至第 23 題，每題均計分。每題有 n 個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記

在答案卡之「選擇題答案區」。各題答對者，得 3 分；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分

計算。 

1. （  ）棒球經典賽中，投手投出時速 144 公里的快速球被捕手接住，棒球從接觸手套至停止共

費時 0.02 秒。已知棒球質量為 150 公克，試問接捕過程中，棒球所受的平均力量值為多

少牛頓？ (A)300 (B)400 (C)500 (D)600 (E)700  

2. （  ）一質量為 m 的木箱原靜置在粗糙的水平地面上，當用水平推力 F 作用於木箱時，木箱

產生的加速度為 a，若將水平推力增大為 2F，且方向維持不變時，則木箱產生的加速度

為何？ (A)大於 2a (B)等於 2 a (C)大於 a，小於 2 a (D)等於 a (E)小於 a  

3. （  ）一物體放在光滑的水平面上，初速為零，先對物體施加一向東的定力 F，歷時 1 秒，隨

即此力改為向西，量值不變，歷時 1 秒，如此反覆，只改變力的方向，共歷時 10 秒，

有關此 10 秒內物體位置的敘述何者正確？  

(A)物體時而向東，時而向西運動，在 10 秒後，靜止於出發點的東方  

(B)物體時而向東，時而向西運動，在 10 秒後，靜止於出發點  

(C)物體時而向東，時而向西運動，在 10 秒後，繼續向東運動  

(D)物體一直向東運動，從不向西運動，在 10 秒末繼續向東運動  

(E)物體一直向東運動，從不向西運動，在 10 秒末靜止於出發點的東方  

4. （  ）在玻璃杯上方置放一紙板，如圖所示，取一硬幣置於紙板中央，隨後抽拉紙板，有關硬

幣掉落玻璃杯內的敘述，何者正確？ 

 

(A)若向右緩慢拉動紙板時，硬幣會垂直落下   (B)同(A)，硬幣會因慣性而懸空靜止  

(C)同(A)，因為硬幣與紙板間存在著摩擦力，使得硬幣受摩擦力作用而隨之向右運動  

(D)若向右瞬間快速拉動紙板時，硬幣隨紙板一起向右運動  

(E)同(D)，硬幣呈現的現象可以用牛頓第二運動定律來說明  

5. （  ）在東西向直線道路上行駛的甲、乙、丙、丁四輛汽車從同地點出發，以東方為正，其 x − 

t 圖或 v − t 圖，如圖所示，下列(a)～(e)項的敘述中，正確的敘述共有幾項？   

(a)如果為 x − t 圖，丙車為靜止不動     (b)如果為 v − t 圖，甲車恆在乙車的東方   

(c)如果為 x − t 圖，甲車的加速度恆大於乙   

(d)如果為 v − t 圖，由開始至乙、丙速度相同時，丙車的位移比乙車的位移大   

(e)如果為 v − t 圖，當乙、丙速度相同時，丁車的速度向西，加速度也向西 

   (A) 5 (B) 4 (C) 3 (D) 2 (E) 1  



2 

6. （  ）固定質量之物體受定力作用，下列敘述何者正確？  

(A)在相同時距內，速度變化量必相同     (B)必沿直線運動  

(C)速度必與力同向    (D)可作等速圓周運動     (E)作等速直線運動  

7. （  ）日常生活中常見的運動與牛頓運動定律息息相關，下列有關牛頓三大運動定律的敘述，

何者正確？  

(A)依據第二定律，運動物體的速度方向必定與其所受合力的方向相同  

(B)依據第二定律，運動物體的位移方向必定與其所受合力的方向相同  

(C)用槳划水使船前進及加速的過程，可分別利用第三與第一定律解釋  

(D)用噴氣使火箭前進及加速的過程，可分別利用第三與第二定律解釋  

(E)溜冰選手站立於光滑水平地面以手猛推一下牆壁，反彈及其後以等速度離開，可分別 

   利用第一與第二定律解釋  

8. （  ）曉銘想知道穿梭於臺北與花蓮間的普悠瑪直達列車的總長度，列車由靜止啟動作等加速

直線運動，因為車速過快，無法直接目測出總車廂數，於是改採下列方法：曉銘站在第

一節車廂前端旁的月臺上進行計時測量，取得第一節車廂通過他歷時 2 秒，全部列車通

過他歷時 8 秒，依此數據可估計得此列火車長度共有幾公尺？（假定每節車廂長度都相

同，長度為 10 公尺）  

(A)160 (B)140 (C)120 (D)100 (E)80  

兩塊質量不同的磁鐵靜置於水平桌面，同性磁極 N 相向，達靜力平衡後，下圖為它們受力情形的示

意圖，F1、F2為磁力，f1、f2為摩擦力，W1、W2為重力，T1、T2為正向力。 

 

9. （  ）下列哪一對的力，互為作用力與反作用力？  

          (A) F1、F2 (B) f1、f2 (C) F1、f1 (D) T1、W2 (E) F1、f2  

10. （  ）重力加速度為 g，若僅考慮力的量值，則下列關係式何者正確？  

          (A) F1 = W1g (B) T2 = W2g (C) W1 = W2 (D) T1 = T2 (E) f1 = f2  

11. （  ）小紝進行「虎克定律實驗」，測得甲、乙兩彈簧伸長量與受力（F – x）關係圖，如圖(a) 

所示。之後，將一木塊夾置於甲、乙兩彈簧中間，自由擺放於一光滑凹槽內。今施一水

平力將該木塊向左平移 5 公分，如圖(b)所示，試問小紝需施力多少公克重？ 

 

(A)5 (B)10 (C)15 (D)20 (E)25  

12. （  ）質量為 2000 公斤的轎車，原本在水平地面上以等速度前進，接著駕駛急踩煞車，使車

輪迅速停止轉動，在車輪不轉的情況下，轎車隨即減速滑行至靜止。若地面與輪胎間的

動摩擦係數為 0.4，且取重力加速度 g = 10 公尺/秒 2，則減速滑行時的加速度量值為多

少公尺/秒 2？  

(A) 0 (B) 0.4 (C) 4 (D) 80 (E) 800  
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13. （  ）如圖所示，物體在光滑桌面上受到彈簧彈力向右拉，當彈簧的伸長量逐漸變小時（彈簧

仍為伸長狀態），以下敘述何者正確？ 

 

(A)物體速度逐漸變小，加速度逐漸變小   (B)物體速度逐漸變大，加速度逐漸變大  

(C)物體速度逐漸變小，加速度逐漸變大   (D)物體速度逐漸變大，加速度逐漸變小  

(E)物體速度不變  

如圖所示為某行星的軌道示意圖，其在近日點、遠日點與恆星的距離分別為 12 天文單位及 20 天文

單位，圖中的 5 個灰色區域代表該行星在等長的時間內，所掃過的面積。試回答下列問題： 

 

14. （  ）該行星的平均軌道半徑為多少天文單位？  

        (A) 6  (B) 10  (C) 12  (D) 16  (E) 18  

15. （  ）甲、乙、丙、丁中，哪一塊面積最大？  

        (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)一樣大  

16. （  ）該行星在甲、乙、丙、丁、戊 5 點上，哪一點的速率最大？  

        (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)戊  

17. （  ）同步衛星繞地球運行的週期和地球自轉的週期相同。若部署一顆與同步衛星質量相同的    

新衛星，使其繞行地球一次的時間約為 3 小時，且兩顆衛星的軌道均為圓形，則該新衛

星所受的重力量值約是同步衛星的多少倍？ (A) 16 (B) 8 (C) 1 (D)
1

8
 (E)

1

16
  

18. （  ）如圖所示，在重力可忽略的環境中，某一粒子水平射向一條通有穩定電流的鉛垂長直導

線，該粒子會因導線電流所產生的磁場而偏折，其路徑如虛線箭頭所示。下列推論何者

正確？ 

 

(A)若該粒子為質子，則導線中的電流方向為由上往下  

(B)若該粒子為 β粒子，則導線中的電流方向為由上往下  

(C)若該粒子為中子，則導線中的電流方向為由上往下  

(D)若該粒子為電子，則導線中的電流方向為由下往上  

(E)若該粒子為小鐵珠子，則導線中的電流方向為由下往上  

19. （  ）如圖所示，為將磁鐵擺在插有軟鐵棒線圈之相關位置圖，當電路接通瞬間，磁鐵會受到

排斥力的為何？ 
(乙) (丙) (丁)(甲)

 

(A)乙丙  (B)乙丁  (C)甲丙  (D)甲丁  (E)甲乙  
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20. （  ）如圖所示，x 軸及 y 軸各有一長直導線分別帶電流 I，則在 xy 平面上，磁場為零的所有

點滿足下列哪個方程式？ 

 

(A)x + y = 0  (B)x − y = 0  (C)xy = 1  (D)y2 = x  (E)x2 + y2 = 1  

21. （  ）如圖所示，一長直導線通以穩定的電流，在導線上下兩側各有金屬線圈甲和乙。當導線

上電流隨時間而增加時，下列關於甲、乙線圈上應電流方向的敘述，何者正確？ 

 

(A)皆為順時針  

(B)皆為逆時針  

(C)皆無應電流  

(D)甲為順時針、乙為逆時針  

(E)甲為逆時針、乙為順時針  

22. （  ）下列有關直流電動機和發電機原理的敘述，何者錯誤？  

(A)直流電動機可利用右手開掌定則決定其轉動方向  

(B)發電機的原理是法拉第定律的應用  

(C)直流電動機主要是將電能轉換成力學能  

(D)發電機是電流磁效應的應用，由厄斯特發現的  

(E)發電機線圈中，應電流的方向可由冷次定律來判斷  

23. （  ）將電磁學的基本定律用一組四個方程式表達，使電磁學理論趨於完備的是哪一位科學

家？ (A)馬克士威 (B)法拉第 (C)安培 (D)赫茲 (E)愛因斯坦  

 

二、多選題 

說明： 第 24 題至第 29 題，每題均計分。每題有 n 個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正確選項畫

記在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得 4 分；答錯 k 個選項

者，得該題
n 2k

n


的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。 

24. （  ）昱捷看到鄰近店鋪有竊賊正在行竊，立刻以 8 公尺/秒的速度追拿竊賊並大聲呼喊。 

竊賊聽到呼喊聲後開始從靜止以 2 公尺/秒 2的加速度逃離現場且此時昱捷距竊賊 25 公

尺。假設二者跑步路徑為直線，且運動方向相同。過程中昱捷維持 8 公尺/秒的速度，竊

賊的最高速度也是 8 公尺/秒，則下列敘述哪幾項正確？（應選 2 項）  

(A)兩人最接近的距離為 9 公尺  

(B)昱捷 4 秒後追上竊賊  

(C)竊賊與昱捷間的距離持續減少  

(D)10 秒後兩人間的距離為 9 公尺  

(E)如果昱捷跑步 100 公尺僅需 10 秒，最快 5 秒後即可追上竊賊  
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25. （  ）一質量為 1 公斤的物體原靜止在某水平面上，後來物體受一由小而大的水平作用力作用，

其所受摩擦力與作用力的關係如附圖所示。依據附圖，下列敘述哪些正確？（若重力加

速度值 g = 10m/s2）（應選 2 項） 

 

(A)作用力如圖 P 點時，物體所受摩擦力最大且物體的加速度最大  

(B)作用力如圖從 Q 到 R 點時，物體運動的加速度愈來愈大  

(C)若 P 點對應的摩擦力為 2 牛頓，則接觸面的最大靜摩擦力大於 2 牛頓  

(D)若 Q 到 R 點所對應的動摩擦力為 1.5 牛頓，則物體運動速度變化時，接觸面的動摩 

   擦力仍保持不變  

(E)當外力等於 3 牛頓時，物體加速度為 3 公尺/秒 2  

26. （  ）下列何者之「平均軌道半徑立方和週期平方」的比值與地球比值相等？（應選 3 項）  

(A)月球 (B)福衛五號衛星 (C)金星 (D)水星 (E)哈雷彗星  

27. （  ）AB、CD 為兩條可自由滑動的導線，當按下開關 S 成通路，有關 AB、CD 兩導線下列敘

述哪些正確？（應選 2 項） 

 

(A)AB 導線向右滑動  

(B)AB 線向左滑動  

(C)CD 導線向右滑動  

(D)CD 導線向左滑動  

(E)AB、CD 兩導線靜止不動  

28. （  ）1831 年英國法拉第發現了磁生電的現象，為了重現這個科學事實，浩謙在實驗室裡進行

以下的試驗操作。如圖(a)所示，裝置一連接安培計的環形金屬線圈，金屬線圈右側置放

一塊條狀磁鐵，擺放方向與金屬線圈面垂直，金屬線圈的位置固定而磁鐵正在水平來回

移動。浩謙站在金屬線圈左側，若由浩謙所見應電流方向以順時針為正，畫出安培計的

電流(I)對時間(t)關係圖如圖(b)，則下列敘述哪些正確？（應選 2 項） 
(a) (b)

浩謙 安培計
水平來回移動

環形線圈

S極N極

I

t0
41 2 3

A
 

(A)在 0s 1st  ～ 之間，磁鐵正在向左移動  

(B)在 1s 2st  ～ 之間，磁鐵正在向右移動  

(C)在 3s 4st t ～ 之間，磁鐵正在向左移動  

(D)在 1st  與 3st  的瞬間，磁鐵不動  

(E)在 2st  與 4st  的瞬間，磁鐵不動  

29. （  ）電磁波屬於哪一種波？（應選 2 項）  

(A)縱波 (B)橫波 (C)力學波 (D)非力學波 (E)疏密波  
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三、 科學閱讀題 

說明： 第 30 題至第 31 題，單選題每題 3 分、多選題每題 4 分，每題均計分，請將正確選項畫記在答案卡之

「選擇題答案區」。單選題答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算，多選題每題有 n

個選項，答錯 k 個選項者，得該題
n 2k

n


的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零

分計算。 

    哥白尼在 1543 年所完成的著作「天體運行論」中，提出了革命性的「日心說」觀念，但並未獲

得當時科學界的高度重視。直到 60 年後，克卜勒將哥白尼的學說加以證實與推廣，同時得力於第谷

提供豐富的天文資訊，使得克卜勒終其一生投入在天文學的探索。 

    克卜勒依據第谷的觀測資料，不加任何假設，尋找出天體運行背後隱藏的共同規律，分別在 1609

年、1619 年依序提出天體運行的三大定律。這三大定律歸納出太陽系內的行星是不斷地移動，行星

軌道不是圓形，是橢圓形的，而且太陽位於橢圓的焦點上；同時也說明了行星公轉並非等速率。這

些論點，大大地動搖了當時的天文學與物理學。再經過了幾乎一個世紀披星戴月，廢寢忘食的研究，

物理學家終於能夠運用物理理論解釋其中的奧秘。艾薩克·牛頓應用他的第二定律和萬有引力定律，

在數學上嚴格地證明了克卜勒定律，也讓人們了解了其中的物理意義。  

30. （  ）關於克卜勒所提出的行星三大運動定律，下列各項敘述哪些正確？（應選 2 項）  

        (A)太陽系內行星繞太陽運轉的軌跡是橢圓，而太陽所在位置正是橢圓的中心點  

        (B)太陽系內行星繞太陽運轉各有其面積速率，其中以水星的面積速率最小  

        (C)太陽系內行星繞太陽運轉，各行星的平均軌道半徑之平方與其週期三次方的比值均  

           為 1 天文單位 2/年 3  

        (D)假定月球繞地球運轉的軌跡亦為橢圓，則月球從近地點到遠地點所花的時間，與從 

           遠地點到近地點所花的時間相同  

        (E)承(D)，月球與地球連線每單位時間所掃過的面積在遠地點附近最大、近地點附近最  

          小  

31. （  ）克卜勒提出天體三定律的過程，純粹是「歸納」整理第谷的觀測資料而得。日後，牛頓 

        以萬有引力定律，結合行星圓周運動，「演繹」導出週期定律。下列各項相關敘述，何 

        者正確？  

        (A)克卜勒定律是屬於歸納式的推論並加上克卜勒個人的創見而得  

        (B)牛頓運動定律是屬於演繹式的推論  

        (C)以萬有引力為基礎代入牛頓運動定律，則克卜勒行星運動定律為必然的結果  

        (D)物理發展的歷史中，必然都是先有實驗的觀察歸納結果，然後有理論的演繹推導  

        (E)科學須有實驗佐證，所以現今的物理研究方法，都是實驗物理  

 


